

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat hóra — — 25 K. — f.
 Három hóra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

HIRDETÉSEK

centiméterenként — fillér
 Nyilttéri közlemények garandó soronként — fillér.

Gyakori hirdető és a velünk összeköttetésben levő hird. írók árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak
 FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSK JÁNOS

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket a reklámelőköt kiadóhivatalba kérjük stantálni.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

KULTURA.

(B. S.) Amilyen könnyű kijelenteni e szót, de ép oly nehéz meghatározni is. Ma már a magát világosultnak nevező teremtés és koronája, az ember, a legkülönbözőbb dolgokra használja e szót: kultura.

Kultura fogalmát, amelyről már annyi nagy bölcselők és nyelvtudósok sok számos könyveket írtak, röviden így foglalhatjuk össze:

Kultura alanyi értelemben mindig csak emberre vonatkozik s soha állatra vagy technikai vívmányra. Mert az állat vagy a technikai dolog csak a tárgya lehet s soha sem az anyja. Az embert az ész és akarat teszi kulturálanná s amit az emberi ész és akarat együttes munkájával vagyis kulturummunkával létre hoz, az a kultura tárgya. A kultura célja az emberek tökéletesítése. S csak az a kulturumunka tud áldásosan működni, amely a vallás-erkölcsessel párosulva, vállalva működik az emberiség tökéletesítéséért.

Manapság a hatalmi göggyében elbizakodott emberek sietnek elválasztani a kulturát a vallástól. Előttém áll korunk embere, mint a földre hajló, legparányibb széltől is ingadozó, az éltető napsugarainak hátat fordító szomorufűz. Ennek a szárnyaszegett, gerinctelen, csüggeteg, szétmáló, ingatag, lehorgasztott fejű, reménytelen világnak, csakugyan szomorufűz a legtalálható képe, ott a tó partján — a költő szerint — vagy a temetőben.

A magasan járó, magasba törekvő, verőfényes kulturának ellenben kevés dal, kevés tudomány, kevés dicséret, kevés művészet s még kevesebb kebel jutott osztályrészül. Az erőteljes, bizó és törhetetlenül kitarító kulturát, melynek szimboluma lehetne a köszikla tetején bármely viharban szilárdan álló tölgy, nagyon kevesen szolgálják, de annál többen aláásni iparkodnak. Az egyén boldogságának, a társadalom békéjének, a kultura helyes irányu meggyéjének az egyik főtenyezőjét, az egészséges és önzó életkedvet sokan kevésre becsülik az emberben; e főtenyezőt a lélek mélyéről kiemelni, minden vonalon fejleszteni, nemzedékeken át gondosan ápolni, vele az életet egészen megtölteni és áthatni edes kevesen teszik.

Pedig az emberiség legnagyobb jötevői, kik kard nélkül hódítottak, térítették és neveltek egész nemzeteket a kulturára, akik az emberiség javára évszázados alkotásokat tettek, nem voltak vallás nélküli kulturálanyok, hitehagyott szószátyárok, magukat cifra szavak köntösébe burkoló kulturrombolók. S szomorú látni azt, hogy ezen kultur rombolóknak ma sokan hisznek, mert nem gondolkodnak mélyebben, hanem minden cifra szavat színaranynak vesznek.

Erőtlenek ezek a kulturlegények. Kezeik között szétmálik ipar, megakad a munka, megszűnik a vállalat, betyárkodás lesz a legszentebb hivatás is és pálinka lesz a keservesen szerzett kenyérünk. Nap nap után hervadnak, rohamosan fogy erejük, öregszenek. Mint a pusztuló fa, gyümölcsöt nem hoz, díszeit korán elhullatja, kihalnak az élet kertjéből nyomtalanul. Nincsen számukra napsugár, hanem korai halál. Az erős, edzett, fegyelmezett lelkű igaz kulturával bíró embereknek nem szabad a kulturlegények útjára térni, hanem a létért való harcban önmaguk és embertársaik boldogításáért a végkimerülésig kell küzdeniök.

A sajtóra is e téren várna a legmagasabb feladat: nem lefokozni, nem ócsárolni, hanem felgyujtani, becsületes munkára kell terelni a küzdő embert, nem a sötét s reményt vesztett, hanem az ideális, derült, vigasztaló és telemelő kulturvilág felé vezetni. A sajtó a társadalom és az ország érdekében akkor töltene be nagy hatalmi kulturmisszióját, ha tiszta erkölcsről soha meg nem feledkeznék, ha minden egyes lapjáról végképp száműznék mindazt, ami merénylet a tisztesség, a közérkölc ellen. Az emberek legnemesebb érzelmei, a vallás, Isten, felebaráti és munka szeretet ellen, ha nem a szenvedélyek felkorbácsolására, hanem azok megnyugtatóására, a puritán lelkület megszerzésére és őrzésére serkentené a társadalmat, mert a tiszta szív és lélek belsejéből fakadnak a legnemesebb érzelmek, a nagy tettek és alkotások szülőanyja — vagyis a szívek s a lelkek tisztasága szüli a békét, mely az egész ország üdve.

A világ-eseményekből.

Az angol király huszonöt perces kihallgatáson fogadta Bethlen István gróf miniszterelnököt. A kihallgatásnak igen nagy politikai jelentőséget tulajdonítanak. Bethlen az első volt a központi hatalmak kormányelnökei közül, akit az angol király fogadott. — Az egyik hétfői lap azt írja, hogy a kihallgatás egy angol királyi hercegnök a magyar trónra való meghívásával függött össze. Hivatalos helyen ezt a hírt megcáfolták.

Angliában ötvenhétezer mozdonyvezető és fűtő sztrájkba lépett.

A Baldwin-kormány 327 szavazattal 256 ellenében vereséget szenvedett.

Prasék szenátusi elnök semmi körülmények között sem fog önként lemondani, hanem új pártot alakít, ami a koalíció összeomlását jelentené s új választások kiírását tenné szükségessé.

Bethlen István gróf magyar miniszterelnök a királynál tett látogatását az összes politikai körökben a legnagyobb horderejű külpolitikai ténynek tekintik.

Lenin, a népbiztosok tanácsának elnöke, meghalt. Fél 6 órakor önkivétel és általános gyengülés állott be és 7 órakor Lenin paralitikus tünetek között meghalt.

A magyar kölcsön terve tuljutott az akadályokon. Anglia, Olaszország és Magyarország haladéktalanul meg fogják adni aláírásukat, míg Franciaország és a kis entente még néhány napi haladékot kérnek.

A kölcsön legnagyobb része Angliában, az Egyesült Államokban, Svájcban, Olaszországban és a Skandináv államokban fog elhelyezést találni. Nagy hajlandóság van arra, hogy a főbiztosi tisztet az Egyesült Államok képviselőinek ajánlják fel.

Az angol vasutas sztrájk befejezése ügyében a mozdonyvezetők szövetsége tárgyalásokat hajlandó kezdeni.

A törvények és rendeletek gyűjteményében e napokban jelenik meg a kormány január 7-én kelt rendelete a ruszinszói nemzetgyűlési választásoknak az első választási ciklusban való lefolyásáról.

Svehla lapja nagyjelentőséget tulajdonít Bethlen audenciájának, mert sehósem tördtek annyira az etikettel, mint épen az angol udvarnál.

Csehszlovákia nem akarja a szovjet elismerését elsietni, de nem akar utolsóknak sem a sorban kullogni. Az angol munkáskormány és Olaszország a következő hetekben elismerik Oroszországot és Csehszlovákia közvetlenül csatlakozni fog hozzájuk.

A magyar kormánynak sikerült elérni azt, hogy a 250 millió aranykoronás kölcsönt minden levonás nélkül netto fogja megkapni. Ez azt jelenti, hogy a kölcsön tényleges összege körülbelül 280—300 millió aranykoronát fog kitenni.



— **A Lévai Slovenská Matica közgyűlése.** A Léva és környéki Matica egyesület vasárnap délután tartotta meg közgyűlését a város háza tanácstermében, a tagok élénk érdeklődése mellett. A közgyűlést dr. Bargár Gábor elnöki megnyitója vezette be, melyben a Matica kulturális hivatását változta. Ezután *Tomaj* János titkár terjesztette be jelentését és buzdította a közönséget a Maticába való tömörülésre, hogy az fókuszabb mértékben teljesíthesse célját. *Boicek* István hittanár Kmet' Andrásnak, a Matica megalapítójának életét és tevékenységét ismertette és méltatta. A pénztári jelentést *Novotny* Antal terjesztette be. Ezután megajtották a tisztikar választását. Újból elnöke választották dr. Bargár Gábor állami közjegyzőt, alelnök lett *Srobár* József garumajfalusi esperesplébános, titkár *Boicek* István, pénztárnok *Novotny* Antal, könyvtárnok *Tatar* tanár, jegyző *Biros* József. Választottak ezenkívül 28 tagból álló választmányt. A Matica közgyűlése elhatározta, hogy az egyesület lévai és a környékbeli községekben levő szlovák könyvtárakat díjtalanul bocsátja a nagyközönség rendelkezésére. Továbbá hetenként egyszer a lévai gimnázium fizikai termében szlovák nyelvi tudományos előadásokat fog rendezni szabad bemenet mellett a közönség részére.

— **Nyugdíjazás.** Dr. *Hamar* Gyula, itélő táblabíró, a lévai járásbírósg vezetője 35 szolgálat után saját kérelmére február hó 1-ével nyugalmába vonul. Mar 30 év előtt, mint fiatal aljárásbíró működött városunkban s megszerezte magának nemcsak jogászársainak, hanem egész városunk tisztelőit és szeretetét. A fordulat után a cseh-szlovák igazságügyi kormányt őt állította a lévai járásbírósg élére s azóta nagy szakértelemmel s kötelesség tudással, lankadatlan buzgalommal vezette a bíróságot. Bár a bíróság létszáma soha sem volt teljes s most az utolsó években a fogalmazó személyzetből 1 bíró, 1 jegyző és 1 joggyakornok hiányzott, mégis nemcsak kurrenciát tudott tartani, de oly megfizetett munkaeövével a lévai járásbírósg tevékenységét bírótársával mintaképpül állították a felsőbbég elé, amiért az idén teljes elismerést kapott. Targyilag, egyenes, határozott jellemű igazbíró, jó táblabíró volt, kit jól megérdemelt nyugalmába városunk polgárságának osztatlan szeretete kísér azzal a jó kívánsággal, hogy adjon az Isten neki jó egészséget, meglegedést élete hátralévő idejére. A távozó táblabíró tisztelőit a lévai Kaszinó barátságos társas vacsorát rendezett csütörtökön, melyen ötvenen vet tek rész s melyen elsőnek *Huberth* Vilmos a Kaszinó elnöke üdvözölte a köztisztelőtben álló táblabírót, akit meg dr. *Karaffidh* Márius és dr. *Kersék* János köszöntöttek. Dr. *Hamar* Gyula meghatva köszönte meg a megnyilvánult rokonszenvet. A társaság a legjobb hangulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

— **Egyházi közgyűlés.** A lévai ref. egyház ma, január 27-én délután 4 órakor tartja *évi rendes közgyűlését* a ref. iskola tanácstermében,

— **A lévai protestáns Otthon** e hó 20-án tartotta évi rendes közgyűlését dr. *Kersék* János igazgató elnöklete alatt, melyen az elnök kegyeletes szavakkal emlékeztet meg a körnek mult évben elhunyt két tagjáról, id. *Fornay* István volt kurátorról és közép *Galambos* István presbiterről, kiknek emlékét jegyzőkönyvbe iktatták s családjuknak a közgyűlés részvétét fejezte ki. Ezután megállapították a mult évi költségvetést. E határozta a közgyűlés, hogy helyiségeit teljesen renováltatja s a még hiányzó tárgyakkal felszereli. Végül megválasztották az új választmányt. Rendes tagokul megválasztották: *Balogh* Lajos, *Dóka* Sándor, *Jakabfalvai* Barna, *Nagy* András, *Szalay* Vilmos, *Ifj. Szabó* Daniel, *Tóth* Károly, *Ifj. Tóth* Sándor, *Tolnai* Károly, *Vida* Jónás, *Zilay* István, *Zilay* András, *Ifj. Rácz* Jónás, *Vizi* Sándor, *Mészáros* Mihály, *Koncz* Károly, *Koncz* János, *Kósa* János, *Ifj. Váci* Jónás, *Dubovszky* János. Pótagok lettek: *Dóka* Károly, *Fornay* István, *Bakos* József és *Szabi* András.

— **A lévai járás közigazgatási tisztviselői karának tanomulatságát** tegnapi f. hó 26-án tartották meg a Városi Vigadóban. Kötünöen összejelöltött műsorral nagy sikert ért el a rendezőség. A kedélyes mulatság reggelig tartott.

— **Tanítóválasztás.** A nagysallói, mezőkissallói, hölvényi egyesült református egyházak előjárósága f. hó 18-án *Kömley* László tanítót egyhangulag kántortanítójaul megválasztotta.

— **Vig farsangi estély.** A Lévai Kath. Kör az Iparos Olvasókörrel 1924. évi február hó 2. napján a Városi Vigadó összes termeiben, játékoncélú zártkörű vig farsangi estélyt rendez. Belépő díj személynként 10 K (3 K. vigalmi adó.) Felül-fizetéseket köszönettel fogadnak. Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdeté pont 8 órakor. A rendezőség kéri a közönséget, hogy az előadáson pontosan jelenjen meg, mert az ajtók zárva lesznek. Zenét *Sarai*—*Lakatos*—*Bartos* jóhírű zenekara szolgáltatja. Intéző bizottság: Dr. *Kersék* János diszelnök, *Heckmann* István, *Eder* Kálmán elnökök, *Frasch* József pénztáros, *Koperniczky* Kornél jegyző, *Ifj. Agárdy* Zsigmond, *Korpás* István ellenörök, *Adler* László, *Guba* János, *Sümegh* Lajos, *Kónya* László, *Bartos* Béla biz. tagok. A rendezőség úgy látszik mindent elkövetett, hogy az estély fényesen sikerüljön. A kötünöen összejelöltött műsor és a kipróbált régi szereplők biztos zálogai az est sikerének. Műsor: 1) A kis kadét. Operette 1 felv. Zenéjét és szövegét írta *Farkas* Imre. Személyek: *Ezredes* *Kessik* Herold, *Kadét* *Frecska* Irén, *Jozefine* *Klain* Kató, *Tisztiszolga* *Jánosny* *Rezső*. Az operettet *The Manhattan Stars* Ama szalonzenekara kíséri. 2) *Urasági* inas kerestetik. Francia bohózat 3 felv. Irták: *Burg* Jenő és *Laufstein*. Magyarra átdolgozta *Kessik* Herold. Személyek: *Sölymhogyi* *Andor*, *alezredes* *Hradecsný* *Géza*, *Ogái* a felesége *Szilassy* *Icsi*, *Edit*, *Oiga* *huga* *Hetzer* *Márta*, *Baró* *Visontai* *Beia*, *kettőjük* *atyja* *Barta* *Mór*, *Kelemen* *Kunigunda* *Feledy* *Oiga*, *Bodor* *Jancsi* *Kessik* *Herold*, *Anna*, *szobaleány* *Frecska* *Irén*, *Wassersaft* *Lizidor*, *helyszerző* *Pick* *Bandi*, *János*, *inas* *Szumrak* *Tivadár*. Színpadi technikai rendező *Schulcz* *Gyula*. A meghívók kézbesítése már folyamatban van. Aki tévedésből esetleg nem kapna meghívót és arra igényt formál, a rendezőség kéri jelentse azt be *Frasch* *József*nél, az intéző bizottság egyik vezetőjénél.

— **Házasság.** Dr. *Rohonyi* *Miklós* a Hungária Szérumművek R. T. műszaki igazgatója (Budapest) és *Vértes* *Margit* (Balassagyarmat) házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Törvényen megalakult hitközség** adókövetési jogát is kétségbe vonják. A pozsonyi kath. autonóm hitközség küldöttsége *Kállay* miniszternél erről a cseh-szlovák sajtóiroda a következőket jelenti: A pozsonyi kath. autonóm hitközség képviselői *Kállay* miniszternél jártak a felekezeti adó ügyében. Minthogy a közoktatásügyi miniszterium pozsonyi referátusa az adó további előírását és beszedését ideiglenesen beszüntette addig, amíg az egész kérdés jogi része megoldva nincs. *Kállay* miniszter utált arra, hogy ezeknek az egyházi előírásoknak jogi oldalát tisztázni kell, hogy a köztársasághoz való viszonyát alapszabálainak jóváhagyása céljából való újabb felterjesztése által végleg rendezze, hogy azután a hitközség cseh-szlovák nemzatiségű hozzá tartozóival a belső viszonyt is véglegesen rendezni lehessen. Addig a kormány az iskolai referátus ideiglenes rendelete ellen nem járhat el és nem kényszerítheti ki az előírt adók megfizetését („*Hiradó*” 1914. 12. számából.) Ebből következtethet a lévai hath. iskolaszék — mely távolról sem bir hitközségi jelleggel, autonómiai joggal, — hogy vezethetnek az ő adókövetési és adószedési kísérletei.

— **Jelmez-estély Zselizén.** A Zselizi Kaszinó Egyesület 1924. február hó 1-én (pénteken) saját helyiségeiben zártkörű álarcos jelmez-estélyt fog tartani. Kezdeté este fél 9 órakor.

— **A Keresztény Munkásegylet** évi rendes közgyűlését f. hó 27-én d. u. 4 órakor tartja meg az Egyesület helyiségeiben. — Egyben felhívja tagjainak figyelmét már most az Egyesület helyiségeiben farsang utolsó napjaiban tartandó színelőadással egybekötött tanomulatságára.

— **Ifjúsági előadás.** A lévai ref. ifjúsági egyesület 1924. január hó 20-án szépen sikerült műsoros estélyt tartott, melyet *Tóth* *István* tanító szellemes és jóízű humorral megirt felolvasása a Szokásról vezetett be. Ezután *Kersék* *János*nak „Az asszony verve jó” című tréfás párosjelenetét adták elő *Polgár* *János* és *Mészáros* *Jolán* ügyesen. Majd *Tóth* *István*nak a *Divatról* irt dalát énekelte *Vida* *Etelka*, kinek szép, tisztán csengő hangja kellemesen lepte meg a közönséget, mely zajosnag megtapsolta. Ezt követte az „Én vagyok az ur a háznál” *Kersék* *János* vigjátéka, melyben *Bandi* szerepét *Bollik* *László*, *Katákát* *Fabidin* *Irma*, *leáét* *Vizi* *Jolán* játszották kötünöen összejelöltül, feszletlenül és kedvesen. Végül „Olyan nincs a sifonérban” *Kersék* *János* falusi tréfája került színre. Csupa derű és jókedv fogadta az ügyes szereplőket. *Szabó* *Etel*, *Demeter* *Eszter* és *Kósa* *Jolán* a három szemre való, tüzlő pattant menyecskét *Erzsők*, *Julcsa* és *Magdát* kedvesen játszották és szépen is énekeltek. Méltó párjuk volt a három gazda szerepében *Szics* *István*, *Mózes* *Kálmán* és *Bálint* *István*, kiknek játéka semmi kifogásolni valót nem hagyott fenn. *Náci* korcsmáros szerepét *Kósa* *Lajos* alakította nagy ügyességgel. *Koncz* *Károly* pedig páratlanul kötünö alakot csinált *Ácsi* cigány szerepéből. A közönség minden számon zajosnag megtapsolta a szereplőket.

— **Jelmez-bál.** A Lévai Sport Club a szokásos nagy álarcos jelmez bálját 1924. március hó 1-én szombaton este 8 órai kezdettel a Városi Vigadó összes helyiségeiben tartja meg, melyre a meghívók a napokban lesznek kibocsátva. Esetleg reklamációkat a még szükséges meghívók kézbesítésére vonatkozólag, *Schulcz* papírüzletben lehet bejelenteni. *Paholyjegyek* ugyanott előjegyezhetők. — Ezúdon a Club vigalmi bizottsága, mint a bál rendezősége egészen új és nagystíliú ujjításokat szándékszik keresztülvinni, melyek óriási meglepetés számba fognak menni. A bált nagy érdeklődés előzi meg és az előjelekből itéve a farsang egyik minden tekintetben legsikerültebb mulatságának ígérkezik. A jó hangulatot csak emelni fogja, hogy két hírneves cigánybanda fog hangversenyezni.

— **Dr. Fényes Samu előadása.** Dr. *Fényes* *Samu*, a *Kurucz* *Feja* *Dávid* és több nagyszerű szindarab szerzője a napokban *Léván* járt és az izr. hitközség tanácstermében tudományos előadást tartott. Előadásának témája: a zsidóság hatása a nyugati államokra — volt. Az előadást nem nagyszámú közönség hallgatta és az nem is volt előzetesen hirdető. A jelenlevők azonban a radikális gondolkodás ezen ismert nevű uttörőjének fejtegetéseit tetszéssel fogadták.

— **Tatárjárás Léván.** A lévai csizmadia ipartársulat február 23-án tartja meg szokásos farsangi mulatságát a városi vigadóban, a mely alkalommal előadják a *Tatárjárás* kedves zenéjű operettet, a melyre most folynak a próbák.

— **Ankét Léván a vasuti menetrend megállapításért.** A napokban ankétet hívtak egybe *Léván*, hogy a város, mint érdekelt, tárgyalasi alapul szolgáló javaslatot tegyen a vasuti nyári menetrend megállapításához. Az ankétet azonban a hívóbarok következtében a vasuti forgalomban beállott zavarok miatt későbbi időre halasztották el. A vasutat használók tapasztalják, hogy vonalainkon vannak módosításra szoruló állapotok.

— **A kereskedelmi alkalmazottak** mulatságát mint már jeleztek február 9-én fogják megtartani. A meghívókat kibocsátották és egyben felhívja a rendezőség azokat akik tévedésből meghívót nem kaptak, hogy *Francz* *Zsigmond*nál (*Takács* és *Engel* cégnél) jelentsek be.

— **Faragó Ödön** a kassai színház hírneves volt igazgatója f. hó 30-án szerdán este 9 órai kezdettel a Kaszinó meghívására a nagyteremben felolvasást fog tartani, melyre ezután is felhívjuk olvasóink érdeklődését. A közelmúlt hetekben Kassa magas intelligenciája, magyar társadalmá előtt tartotta meg Faragó a napilapok által is melegen elismert nívójú előadását a modern színezetről. A mindenkit érdekítő téma Faragó színes előadásában, ki nemcsak direktornak, de színésznek is elsőrangú — bizonyára élvezetes perceket fog szerezni városunk fejlett izlésű intelligenciájának. Az érdeklődőket ezután is meghívja és szívesen látja a Vezetőség.

— **Kupetzky festőművész képkiállítása.** A városháza nagytermében Kupetzky Albert festőművész január hó 26-tól február hó 3-ig képkiállítást rendez. A híres festőművész körülbelül 150 akvarell képét állította ki. A képek mindegyike sajátos technikával és eredeti felfogással vannak festve. Egy eredeti és vérbeli művész alkotásai ezek a képek, egy igazi tehetség pompás izlését és kitűnő élethű meglátásait dicsérik. Kupetzky már származásánál fogva is művészvéru ember: Rákóczy kedves festőjével, a híres Kupetzkynek egyenes leszármazottja. Tanulmányait Pesten, Münchenben, Bécsben és Angliában végezte. Festményeit tekintve a nagy angol festőművész *Walter Carne* iskolájához tartozik, de még sem lehet az eredetiségét tőle megtagadni, mert Kupetzky igazi tehetség és eredeti, egyéni művész. Képei mind csupán hangulat, csupa báj. Egyszerű motívumok — tátrai tájat, számos parti ligetek, felhős rét — természetes élethűséggel kidolgozva nagyszerűen hatnak. Néhány s inell, pár ecset vonással a meleg, gyönyörű tájak fenséges hangulatát varázsolja elénk. Kupetzky nemcsak az akvarelljeivel, de pompás rajzaival is jól megérdemelt nevet szerzett már magának a művészet terén. Léva város közönsége, kinek oly ritkán van alkalma ily művészi eseményt látni, remélhetőleg tömegesen fogja felkeresni egy vérbeli művész nagyszerű alkotásait s gyönyörködni fog a kiállítás szépségeiben. A kiállítás mindennap d. e 10-től d. u 4-ig van nyitva. Belépti díj 3 korona.

— **Kedvezmény a vagyondezsma fizetésén.** A törvények és rendeletek gyűjteményében megjelent a vagyondezsma-törvény novellája, amelynek különösen 11. §-a fontos. Ezerint mindazoknak, akik az ebben a szakaszban foglalt kedvezményekben részesülni akarnak, a törvény kihirdetésétől számított 60 napon belül, vagyis 1924 március 8-ig be kell fizetniük 15 százalékos részletet és az első három félévi részletet. Ha ez megtörténik, akkor a maradó öt félévi részletre osztják, amelyek a hatodik félévi részlet esedékességének napjától számítanak. A 3-6 részlet idejére az 1920 április 8-iki törvény 55. §-a értelmében nem kell kamatot fizetni.

— **A nagyapolcsányi bankrablás egyik tettese Léván?** Szerdán értesítés érkezett Lévára, hogy a nagyapolcsányi vakmerő bankrablás egyik tettese *Polansky*, Léván tartózkodik. A hír nem látszott valószínűtlennek, mert az előbbi jelentések szerint Aranyosmarót és Ipolyság között bujkált a rabló. A lévai rendőrség és csendőrség szerdán nagy felkészültséggel kutatót a rabló után, de eredménytelenül. Egyesek már korcsákat is neveztek meg, ahol a rablót állítólag látták Léván. Ilyenkor persze nagyban működik a fantázia is.

— **Holttest a befagyott Garam jegén.** Óbars község határában jan. 18-án szombaton reggel agyonütött ember hullájára akadtak. A halottban felismerték Hudi Lukácsot, a Schoeller uradalom 61 éves cselédjét. A hullát egy Hudiával ismerős asszony találta meg, azután elment Hudi feleségéhez, akitől megkérdezte, hol van az ura? A felesége azt válaszolta, hogy Garamlókra kosarakat szállított, de már tegnap visszakellett volna neki érkezni. Az ismerős asszony elvezette Hudinét férje holttestéhez. Vasárnap Hamar Gyula dr. ítélőtáblabíró vizsgálóbíró vezetésével hivatalos bizottság szállott ki Óbarsra. A hullát felboncolták.

Megállapították, hogy Hudi Lukácsot valószínűleg doronggal ütötték fejbe, az erős ütéstől koponyaperepedett szenvedett és meghalt. A gyilkosság a Garam partján mintegy ötven lépésre történt, a tett színhelyén hatalmas vértócsát találtak. A gyilkos a tett elővetése után áldozatát a Garam jegére cipelte, ahol elakarta süllyeszteni, de a vastag jeget nem bírta feltörni és így a hullát a jégen hagyta. A gyilkosság tettesét Bozsik Kálmán kiskálnai lakosban, Hudi régi haragosában vették felismerni. A dráma színhelyén kutynak labnyomai is láthatók, s ez irányította a csendőrség figyelmét Bozsikra, ki állandóan kutyával járt és Hudikot már egyszer egy rét miatt támadt vizsálykor agyonütéssel fenyegette. A gyanúsítottat vasárnap a csendőrség a lévai járásbíróhoz fogházába kísérte, hol kihallgatása után a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

— **Újbóli elhalasztották a megyei bizottságok összehívását.** A cseh lapok egyebekhez hasonlóan a kormány eltekintett attól a tervétől, hogy a megyei bizottságokat hamarosan összehívják Egyelőre csupán a járási választmányokat fogják összehívni.

— **A luxusadóköteles tárgyak jegyzékének érvényét meghosszabbítják.** A német gyáripár főszövetsége megkereste a pénzügyminiszteriumot, hogy a luxusadóköteles tárgyak eddigi jegyzékének érvényességét rövid időre meghosszabbítsa. A pénzügyminiszterium megfelelt ennek a kívánásnak és a luxusköteles tárgyak régi jegyzékét körülbelül március közepéig meg fogja hosszabbítani. Időközben tanácskoznia fognak az egyes tételék megállapításáról és remélhető, hogy tekintettel az eddigi 12, ill. 10 százalékos adótelek érvénybemaradására, a pénzügyminiszterium által készített új luxusadóköteles tárgyak jegyzékében lényeges korlátozásokat és változásokat fognak tenni.

— **Mozi. Ma, vasárnap, január hó 27-én a moziban "Vihar" című, nagyhatalú, rendkívül érdekes amerikai 5 felvonásos drámát fogják bemutatni. A főszerepeket Lissenková N. és Muzukuhin játsszák. Csütörtökön, január hó 31-én a nagy német író Müller J. világsiker aratott 5 felvonásos drámájából a „Tüzekből” alakított filmet a „Tüzeket” adják. A film szép és megrázó jelenetekben gazdag drámát még a maga tökéletességében és hűségében vette át. A darab szépségét csak fokozza, hogy a főszerepet az ismert világhírű mozicsillag Pola Negri játssza.**

— **Forgalmi és fényüzési adó.** A vezérpénzügyigazgatóság közli, hogy 1924. év január hó 1-ével az új forgalmi és fényüzési adótörvény lép hatályba. Műtán ezen törvény számos új határozományt tartalmaz, figyelemzteni a pénzügyminiszterium az adófizetőket ezen új törvényre. **Adó átalányok.** A forgalmi és fényüzési adónak összes eddigi érvényes átalányai a belföldi eredetű ócskavas és szarított gyümölcs átalányán kívül ideiglenesen továbbra is érvényben maradnak. Ezen két átalány az 1923. év december hó 31-ével hatályát veszti. Az erre vonatkozó hirdetmény a Törvények és rendeletek tárában a legközelebbi napokban lesz közzé a vezérpénzügyigazgatóság.

Betörés-lopás elleni biztosítások igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. Levice (Léva) főgynökségénél Honvéd utca 2. sz. Telefon 60.

Jótekonyság.

„Csak egy virágszál 5 kor.” és „csak egy gyertyácskát 10 kor.” jelékek alatt érkezett czimemre, egy nyilvánvalólag a tüdőbeteg gondozó intézetnek szánt postaküldemény, melyet a nemeslelkű adakozó intenciójához képest ezen intézet pénztárának átutaltam.

Egy magát megnevezni nem akaró vidéki ur 100 koronát adományozott a tüdőbeteg gondozó intézetnek, mit ezennel hálással megköszönünk.

Dr. Frommer Ignáz.

A lévai felemelt vagyondezsma és vagyonnövekedési adó.

Jablonyics János dr. nemzetgyűlési képviselő a következő interpellációt intézte a pénzügyminiszterhez a kivetett vagyondezsmanak és vagyonnövekedési adónak az aranyosmaróti pénzügyigazgatóság által történt önkényes felmérése tárgyában:

Az aranyosmaróti pénzügyigazgatóság a hatáskörébe tartozó lévai adóhivatal területére a vagyondezsma és a vagyonnövekedési adó kivetéseket 1922. év folyamán szabályszerűen eszközölte és a vagyondezsma és vagyonnövekedési adó megfizetésére vonatkozó fizetési meghagyásokat 1921. év december hó folyamán az adófizető polgároknak ki is kézbesítették. Az adófizetők nagy része ugyan a tulajgass kivetések ellen a törvényben biztosított 90 napon belül birtokn kívül felelősséggel élt, azonban fizetési kötelezettségének mindenki eleget tett és az előírt 15 százalékos előrészletet, valamint az esedékes további két részletet idejében lefizette.

Az 1923. év folyamán az a váratlan eset következett be, hogy az 1922. évben már kivetett vagyondezsma és vagyonnövekedési adót az aranyosmaróti pénzügyigazgatóság a felek meghallgatása nélkül önkényesen újra kiróta és kivetette. Az új kiadvások lényegesen magasabb adóteleket állapítottak meg; kiváltképpen a vagyonnövekedési adót emelték fel 60, 60, 70, 80, 100, sőt egyes esetekben 150 százalékkal. Ezekre az önkényes és véleményünk szerint szabálytalan új kiadvásokra vonatkozó fizetési meghagyásokat 1923. év november havában kézbesítették ki a feleknek s a pénzügyigazgatóság a lévai állami adóhivatalt utasította, hogy az új fizetési meghagyásokat úgy tekintse és akként kezelje, mintha ezek 1922. év december havában lettek volna kézbesítve, tehát az adófizetők végrehajtandók az iránt, hogy a felemelt összegű vagyondezsma és vagyonnövekedési adó 15 százalékat és már esedékes további két részletet fizessék le, illetőleg egészítsék ki és a különbözétért kés. kamatokat is fizessenek.

Magában Léva városban 77 ilyen eset fordult elő itt csak egy esetet említünk meg. A 2224 számú fizetési meghagyással 1922. év decemberében az érdeklét félre 22,745 korona vagyondezsma-róttak ki. Ezzel szemben ugyanezen félre az 1923. november 28-án kikézbessített 6111. számú újabb fizetési meghagyással minden megokolás nélkül 39 513 korona vagyondezsma-t vetettek ki és a szaporulati alapot 100.000 koronával magasabban állapították meg. Ezen esetben tehát vagyondezsma-t 16.768 K-val emeltek fel.

A pénzügyminiszternek 130.070—17.123—192. számú rendelete és a vagyondezsma-ról és vagyonnövekedési adóról szóló 1920. évi 309. számú törvényt módosító törvényjavaslat parlamenti tárgyalása után az aranyosmaróti pénzügyigazgatóságnak fenti eljárását az adófizető polgárok föllekes és szabályellenes zaklatásának kell tekintenünk. Azt kérni tehát a pénzügyminisztertől, van-e tudomása a lévai adóhivatal kerületében a már kivetett vagyondezsmanak és vagyonnövekedési adónak az aranyosmaróti pénzügyigazgatóság által történt önkényes felméréséről, hajlandó-e ezen esetet hivatalosan felülvizsgálni, hajlandó-e szabálytalan dezsma-és adókövetések visszavonása iránt intézkedni és hajlandó-e szabálytalan intézkedést eszközölni a hatóságok közleg ellen a hivatalos vizsgálatot elrendelni?

Amint értesülünk, ebben az ügyben a pozsonyi vezér pénzügyigazgatóság az aranyosmaróti pénzügyigazgatóságnál már megindította a vizsgálatot.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1924. január hó 20-tól — január hó 27-ig

Születés.

Krsák Flórián Stánsi Erzsébet f. Ferenc. — Vlasuba Anna f. Kálmán. — Jannka Anna f. István.

Házasság.

Vasek József Sztruhár Irén r. kth. — Beck Salamon Grünfeld Riza izr.

Halálozás.

Ózv. Stefánék Lajosné Mihók Teréz 67 éves szervizvibaj. — Balázs Jánosné Sellinger Rozália 52 éves orrregrák.

Köszönet nyilvánítás.

Hálásan köszönöm mindazon rokonnak, jó barátoknak és ismerőseimnek kik felejtetlen szeretettel drága jó feleségem és édesanyámnak elhunytá alkalmával fájdalunkat részvétükkel enyhíteni szivesek voltak ezúton fogadják köszönetünket

Balázs János és gyermekei.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon leveisi és vidéki nemesszivű emberbarátok, kik a *zselizi* izr. hitközséget temploma és iskolája felépítésénél anyagi és erkölcsi támogatásban részesíteni szivesek voltak, fogadják hálás köszönetünket.

Zseliezovce, 1924 január 24

Horn Lipót
hitk. jegyző.

Halmi Vilmos
hitk. elnök.

Csődítőmeg eladási hirdetmény.

Weisz Salamon és neje Immerblum Janka csődítőgyében a csődválasztmány elrendelte, hogy a csődletartásban 17-18. tételek alatt összeirt ingóságok, nevezetesen butorok, szőnyegek, irodafelszerelési tárgyak, lovak, kocsi, lószerszámok zárt ajánlatok után eladassanak. Ezen ingóságok becsértéke kitesz 22 224 K-át.

Az ajánlattevők tartoznak ajánlataikat legkésőbb 1924 február hó 2. napján d. e. 12 óráig alulírott csődítőmeggondnoknál benyújtani és egyuttal bánatpénz címén ugyanannál 2500 azaz kettőezeröttszáz koronát készpénzben lefizetni.

Az érdeklődők az eladás alá kerülő ingóságok jegyzékét megtekinthetik alulírott csődítőmeggondnoknál, az ingóságok pedig szintén az ő közreműködésével naponként d. u. 3-tól 5-ig tekinthetők meg a helyszínen, azonban ezen szándék a délelőtti folyamán a tömeggondnoknál bejelentendő.

A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok felett 1924. február hó 5. napjáig fog határozni, azonban határozatánál az ajánlatok egyikéhez sincs kötve sőt fenntartja magának a jogot, hogy az értékesítés más módját is elhatározhassa.

Azon ajánlattevők, akiknek ajánlata el nem fogadtatik bánatpénzüket a csődválasztmány határozata után nyomban visszakapják, míg azon ajánlattevők, akinek ajánlatát a csődválasztmány elfogadta tartozik bánatpénzét a közléstől számított 24 óra alatt az általa ajánlott összegre kiegészíteni. Amennyiben ezen kötelezettségének meg nem felelne, úgy bánatpénzének elvesztésén felül szavatol a csődítőmegnek a cselekménye által okozott összes karért.

A vevő tartozik a megvett ingóságokat 3 nap alatt átvenni és azokat onnan elszállítani.

Vevő tartozik a vételáron felül a vételi illetéket és a forgalmi adót viselni.

A csődítőmeg nem szavatol az eladott ingóságok minőségéért, mennyiségéért, mert azokat ajánlattevők ajánlatának megtevétele előtt megtekintette

Léván, 1924. évi január hó 25.

Dr. Szilárd Samu
csődítőmeggondnok.

Köszönet nyilvánítás.

Az Erzsébet Füllegylet nevében fogadják hálás köszönetünket nemesszivű adományukért N. N. úr Nagy kalna 50 K és Wertheimer Aranka úrléany Gr Szt-Benedek 20 K.

Liebermann Jakabné
egyl. elnök.

Levice város birájától.

159-1924. szám.

Köszönet nyilvánítás.

Zámorszky Gyuláné úrasszony Chikágóból (Amerika) 100 koronát juttatott hozzá az azon célból, hogy ez összeg a városi szegényházból levő szegények között osztassék szét.

Midőn ezen összeg átvételét nyugtatom, egyidejűleg a szegényház aggjai nevében köszönetet mondom a messze idegenbe elszakadt vérünknek honfitársai iránti nemes, jószívű szereteteért.

Bárha ezen nemes honfiu cselekedet példaként szolgálna a messze idegenben jobb sorsban levő többi véreinknek is!

Levice, 1924 évi január hó 9.

Dr. Tóth
városbíró.

Butorozott szoba külön bejárattal
Zöldkert utca 11 szám alatt kiadó. 77

Eladó egy jó karban levő cserép-kályha és egy kredencz márványlappal. Bővebbet: VAMOS MÓRNÁL 70

Krumpli kapható. — 100 kilonként 55 korona. KLEIN LAJOSNÁL, Meszaros utca 2. sz. 19

Házakhoz ajánlkozik perfekt varrásba és kézimunkába vidékre is olcsón Cim a kiadóba. 75

Eladó ház Zselizen egy holdas kerttel. Bővebbet KREIN fűszerüzletében Zselizen 80

Eladó 1 drb. 1 3/4 éves fajtisza him német vadász vizsla kitűnő apoteur. 1 drb. ugyan ezen fajta 3 hónapos, mindkettő remek, szép állat: F Ö R D Ö S J Ó Z S E F urad. intéző Nagysalló. 72

Krumpli 100 kgr. 52 Ké. Kapható Kohári utca 20.

Eladó ház. Martonfi utca 18. szám. Bővebbet: MAKATS ISTÁNNÉNÁL 56

SYA MALOM

LÉVÁN

cserél, darálást vállal,
lisztet, árpadarát elad.

KINO = APOLLO = MOZGO.

Vasárnap, 27-én 6 és 8 orakor

V I H A R.

AMERIKAI FILM. — Dráma 5 felvonásban.

Csütörtökön, 31-én egy előadás 8 orakor

T Ü Z E K.

MÜLLER J. német regénye nyomán. — Dráma 5 felv.

Egy vásárlás meggyőzi Önt üzletem szoliditására.

Legjobb és legolcsóbb beszerzési forrás!

Raktáron tartok női és férfi divatáru cikkeket, kötött árut;
női Jumperek stb. stb. fehérműekben nagy választék.

Tisztelettel GERTLER FÜLÖP.

MODERN PÁRISI SZABÁSZAT.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a Párisi Nemzetközi Szabászati Akadémián oklevelet nyertem és így Léván, a Róm. Kath. Elemi Népiskolában február 1-től **női szabászati tanfolyamot** nyitok.

Tanításom időtartama alatt nem össz hanem egyéni tanításra fektetek sulyt Tandíj 150 K.

Tanítás minden hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken este 1/2 8—1/2 9 óráig.

Szives támogatást kér, tisztelettel

KOCSMAREK SÁNDOR okl. szabász, szaktanító.

Előjegyzést elfogad: NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedése.

Hirdetmény.

A **Reitmann Ignác** lévai bor- és sörnagykereskedő céget **Freund Artúr** és **Reitmann Lajos** levicei lakosok óhajtják átvenni.

Felhívom nevezett cég hitelezőit, hogy követeléseiket irodámban jelen felhívás keltétől számított 8 napon belül bejelenteni sziveskedjenek, mert ellenesetben a cég átvevői ezen tartozások tekintetében semmiféle szavatosságot nem vállalnak.

Kelt Leviceén, 1924. január 24.

Dr. Balog Sándor
ügyvéd.

Szeplő, mitesser, ránc, májfolt, arc- és szívörvöröség legbiztosabb ellenszere a „Corall” erme és szappan. Az összes „Corall” készítmények raktáron. Fő lerakat Csehszlovákia részére „Vörös rák” gyógytár Pozsony. Főlerakat Léva és környékére **SMOGROVICS A.** „Korona” győgszertára Léva, Főter Póstan utánvétellel.

JULIA GŐZMALOM
megindult Léván.

Cserél, darálást vállal,
lisztet, árpadarát elad.

JULIA GŐZMALOM
bérlosége.

Mindég a legolcsóbban vásárolhat valódi Selmeci pipát, komáromi és megyei pipaszarát, valamint az összes dohányzó kellékeket: Brujer fapipákból a napokban érkezik nagy választékban friss raktár, az árak rendkívül olcsók lesznek

KAPHATÓK: Képeslapok, játékkártyák, divatlapok továbbá könyvesnapotárak érkeztek 2-ik kiadás darabja 4-6. kor

Viezont eladóknak a nagy árengedmény.

HIRLAPOKRA hirdetések és előfizetések felvételnek eredeti áron és avonnal intézettek „Magyarországi” utlevél vizumok négy nap alatt megszerezhetők 17 kor. díjjel:

DOBROVITZKY JÁNOS

hírlapiroda, dohányzó kellékek- és papírú kereskedésben Levice, Bástya-u. 2 a Városházzal szemben

Óriási szenzáció.

Sikerült nagy áldozatok árán a konservatoriumot végzett külföldi utjáról visszatért közkedvelt

JÓNÁS JÓSKA cigányprimást teljes zenekarával rövid időre leszerződtem. Abban a reményben, hogy az igen tisztelt vendégeimnek nem mindennapi élvezetben lesz részük. Kérem a n. é. közönség szives támogatását:

ADLER kavés.

IRÓGÉPEK:

Nagyon olcsón eladó egy vak írásu jókarban levő „REMINGTON” írógép.

Vadonat új „UNDERWOOD” írógép, gépszallagok, Carbon-papír a legolcsóbb napiáron kaphatók:

NYITRAI ÉS TÁRSA

könyvkereskedésében, LÉVÁN.



LÁMPÁSSAL sem találhat jobb bevásárlási forrást

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésénél

Alapított 1881. **LEVICE-LÉVA.** Telefon sz. 14.

Legjobb **FÜSZER- és CSEMEGEÁRUK!!!**

Allandóan friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. Svájci ementáli és különféle belföldi sajtok. Legjobb minőségű rizsek és kávék „Glória” pörköltkávé különlegesség. Datolya. füge, mandarin, narancs, malaga szőlő, maróni. Angol és orosz teák, teasütemények, jamaika rum különlegességek. Saját töltésű asztali borok. Csemege és gyógyborok, likőr, cognac, pezsgő stb.

Legolcsóbb **VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.**

Modern háztartási cikkek, thermosok, villamos vasalók, forralók, főzőedények, kávé és teafőzők, teaszűrők, hűvágó gépek, hurkatöltők, kávéőrlik Alumínium és nikkal edények, alpakka evőeszközök, konyhamérlegek.

Takarék-tűzhelyek, folytonzó kályhák, kályhaellenzők. kályhatalalcák, kokszkannák, széntartók, szénlapátok.

Vizvezetési- és villamosági szerelési anyagok!!

Villamos **IZZÓLÁMPÁK, ZSEBLÁMPÁK, ELEMEK.**

Fényképezési kellékek!!

Vadászati cikkek!!

— Korcsolyák, ródlik, hegedők, vonók, húrok stb —